

# 锦安社区打造全天候读书环境 “强迫打卡”应对读书“惰性”

针对各个年龄段的读书会,正成为锦安社区居民们最期待的文化修习场。随着锡东新城商圈不断完善成熟,在这个核心区域新社区上建立起来的读书计划正越来越有影响力,无论是线上的阅读打卡,还是线下的书香行动,阅读越来越深入,也越来越日常。

## 智能图书馆服务全龄爱书人

电子阅读、漂流书屋,以更理想化的方式为社区的读书人提供更有科技感和人文气息的精神家园。通过别具一格的居民自治管理,让想看什么书尽可能看到、找到,和更多人分享好书。锦安社区内的这个网红图书馆,藏着这么一位智能图书“管理员”,也被社区的孩子们称为“心愿书柜”,它24小时在岗,社区居民想

要看什么书,在网上预约后,志愿者就会把书选好放进智能书柜,让时间不自由的爱书人可以轻松享受到“定制书籍”的高端服务,让晚上下了班、放了学才能踱步过来的老少读书人,都能得偿所愿。这个社区图书馆每周二、四、六、日开放四天以上,开放日的书籍整理、挑选等值班工作全部由社区志愿者完成。

160平方米的图书馆分为上下两层,拥有藏书3000多册,书籍内容涵盖经管、历史、绘本、党建、儿童文学、绘本等各个主流阅读需求。社居委主任卢奇告诉记者,这个图书馆从成立到现在也就三年出头时间,每年的阅读人数都在递增,2020年社区图书馆的借阅次数就超过了18000多次。

## 打卡活动专治读书“惰性”

“好的读书氛围,可以让阅读甘之如飴,而不是枯燥乏味的任务。”社区主任卢奇介绍,锦安是个年轻的社区,下辖8个新楼盘,8成以上的家庭有着孩子教育的需求,在家庭营造阅读角、提升阅读氛围,引领时尚的“妈妈们”非常重要。

每天晚上8小时工作结束后,锦安社区的学生家长们经常会在群内和自己的朋友圈内晒一晒孩子的阅读视频或照片,分享自己和孩子的读书心得。这个居民社区的“21天读书打卡”活动已经持续了3年多时间,这个小程序会记录和分析阅读习惯,有时也有线下活动,比如诵读经典、绘本故事等,强迫学生和家长们“打卡”,并由此

衍生出演讲和分享读后感,让公益阅读成为高质量阅读,拓宽视野、扩大交友圈等公认的“理由”。

“故事妈妈”就是该社区最受欢迎的读书会活动品牌之一。在一位年轻妈妈牛倩倩的带领下,这个最初的小型亲子阅读沙龙已经发展成为一家注册的正式公益组织。年轻的妈妈们自己先接受“培训”,分析每月至少一次的故事会内容选择、讲授要点,再把书籍相关的知识分享给孩子们。这样产生的“妈妈老师”非常贴近生活,也能更好地陪伴自己的孩子,完美地将书香文化从校园向家庭细化、深入。如今,这个讲故事的“妈妈团”越来越壮大,从

最初的个位数发展到了40人左右,还有宝爸们倾情加入,丰富阅读的深度以及表达的趣味性。这样一来,孩子们读书一路有家长陪伴,更好地延续了家庭和谐氛围,某种程度上也是对妈妈们的阅读增加了要求。“公开分享时要做到言之有物,就要花时间沉浸在书本中。”一位妈妈认为这种活动有助于形成整个社区的知性氛围营造,由此带来的社交传递也有了更多的正能量。



力,锦安社区的系列读书节目正营造出全天候的城市阅读环境,良好的文明素养也有助于提升整个城市的文明程度。(晚报记者 陶洁)

## 江阴靖江长江隧道南接线首次环评

本报讯 江苏环保公众网环评近日对江阴靖江长江隧道南接线首次环评。

江阴靖江长江隧道南接线起于江阴芙蓉大道,顺接江阴靖江长江隧道。资料显示,这是国内断面最大的水下盾构隧道。江阴靖江长江隧道全长约11.8公里,隧道段长6445米,最深埋深达80米,采用双向六车道。高速公路标准设计是目前国内断面最大,承受水压最高的水下盾构隧道,长度居国内第二。

该项目还在全国首次提出绿色隧道的建设理念,对盾构渣土及废浆的处理建成运营后的行车照明、降噪通风以及废弃物的无害化处理排放都将做专题研究。江阴靖江长江隧道总投资约141.48亿元,主线预计2025年12月建成,通车建设期约为60个月,隧道的建成将极大缓解江阴长江大桥的交通压力。(宋超)

## 线上线下一融合就诊全流程 “智慧健康”项目惠及宜兴居民

本报讯 宜兴市将建立统一的互联网医院平台,实现互联网诊疗服务的线上线下深度融合,通过对患者诊前、诊中、诊后全流程的服务覆盖,让老百姓看病流程更清晰、更简化。前不久,宜兴市“智慧健康”医银合作项目签约,该项目将致力于打造患者在线、医生在线、诊疗在线、协同在线、应急在线和管理在线。

据宜兴市卫生健康委员会工作人员介绍,宜兴市“智慧健康”医银合作项目是由宜兴市委市政府统筹规划,宜兴市卫健委组织建设,宜兴农商行提供技术和资金保障的一项惠民医疗工程。该项目作为“智慧城市”建设的基础工程,将致力于打造一套集创新就诊、治疗、投诉、监管等于一体的全域健康数据治理平台,即城市医疗的中心枢纽。通过构建全域数据“一张网”,重构医疗应用“六个在线”。

“目前,宜兴在互联、互通、互惠的医疗智慧信息化体系日益完善,为群众就医便捷化、医疗服务规范化提供了良好的信息化平台。”宜兴市卫健委党委书记、主任史中武表示。据悉,“智慧健康”医银合作项目同时也是《“健康宜兴2035”规划纲要》当中安排和要求实施的一个工作类型。(何小兵)

## 点评

读书是一个可以培养起来的终身习惯。越来越多的公益读书会鼓励“共享知识”,不仅需要优良的书籍,更需要氛围的持续营造和引导。《无锡市

文明行为促进条例》第二章第二十一条从公民个人与机构团体两个方面对此进行倡导。教育和读书,都是伴随公民全年龄段素养提升的内核动

## 除路面病害 保出行安全 84条市管道路精细化“疗伤”

本报讯 由于车辆碾压、道路老化、雨水浸泡等原因,道路会出现各种各样的病害,对市民出行造成一定影响且存在安全隐患。近期,市政部门对市管84条道路进行病害整治,和以往不同,本次道路病害整治更加精细化、高标准,重点对树池起拱、交叉口道板破损等细节进行维修,让市民出行环境变得更安全。

昨天上午,天空蒙蒙细雨。解放东路东门公交站一段人行道正封闭施工,只见小铣刨机、小压路机等机械设备上阵,抢修队正冒雨进行路面修补工作。无锡市市政设施建设工程有限公司项目副经理彭正介绍,解放东路路龄较长,由于行道树根部生长茂盛,导致整个树池向上拱起、人行道板破碎,路面存在安全隐患。为了不影大影响大树生长,市政人员并没有将树根部分进行大面积砍除,而是顺着根系的长势拆除路面基础,再铺上全新的大理石道板。这样的树池起拱还有不少,预计月底将完成解放环路内的病害整治。

人行道的侧石长期被来往车辆碰撞,是破损高发地带。沿着人民路走来,原本参差不齐的人行道侧石已



整整齐齐,道路面貌焕然一新。按照高标准、精细化要求,无锡市市政设施建设工程有限公司统一对市管道路的细节进行“精微绣”。值得一提的是,本次侧石修复应用了新材料,“这种混凝土可在半小时内快速硬化,由于新材料本身具有微膨胀性,可以更好地连接破损部位,修复后的路面不易产生裂缝。”彭正说,下一步还将改进工艺,在新材料中添加新物质,使得成型后的“补丁”经过打磨后与原有路面达到浑然一体的效果,实现道路的功能性和颜值双提升。

据悉,从去年11月初开始,市政

部门对84条市管道路进行排查,发现沥青、道板等病害共35000平方米。无锡市市政设施建设工程有限公司每天出动作业人员110人,避开早晚高峰两个时段,每天加班加点工作到深夜12点,目前已完成中山路、解放环路、县前东街、学前东路、人民路、健康路、清名路、太湖大道等51条道路的“治疗”,其中完成沥青8501平方米、人行道12000平方米、侧石655米、标示牌6块、雨水井8座、收水井83座。下一步,市政部门还将对市管道路的病害进行全面维修整治。(蔡佳文、摄)